

9/9

星期三

责编:樊海燕 组版:竺巍

生活常州

24小时读者热线

96060

民生为本 民利至上

刚升初二就分进差班,孩子哭了

■常州某初中实施“好生”“差生”分班上课,部分家长称这会给孩子的心里造成阴影
 ■学校方面称分层教学可以让学习变得更有针对性

在常州市某初中读书的小王今年刚升入初二,从新学期开始,每到上数学、语文课时,他就要来到隔壁的6班,进入专门为学习有困难的学生而设的B班上课。这个班级有40多个学生,他们有的来自5班,有的来自6班,但一个共同点是,他们和小王一样都属于数学方面的后进生,而与此同时,他的那些学习成绩较好的同班同学则在A班上课。

这样的教学模式在该初中已经实施了5年,赞同者有之,反对者有之。这种教学实践,究竟合不合适?

一个实验

“好生”“差生”拆班上课

“这是一个异常繁复的分班程序,其严格的说法是‘走班交叉分层教学’,具体的操作办法是‘AB分层、双科配合’,分层的主要依据是数学成绩。”该初中的一位副校长解释说。

“举个例子来讲,就是先将1班和2班配对,然后在这两个班中,依据学生学习成绩、学习能力的差异,将其分成A、B两个层次,然后他们在上数学、语文课时进行交叉分层,把两个班的A级学生合为一个班上课,B级学生归为另一个班上课。“比如第一节课初二1班A级+初二(2)班A级在原初二(1)班教室上数学,同时,初二(1)班B级+初二(2)班B级在原初二(2)班教室上语文,下一节

课则调换。”据该校副校长介绍,A班和B班的学生并非一直不变,根据学生成绩实施即时调整。另外,为了公平起见,教师方面,配对两个班的数学和语文学科教师相同,

家长:
孩子分入差班,哭了

对于走班制教学,早在入学初期,小王(化名)的母亲就听说过,但一直没有引起足够的重视,“一开始,我觉得这和我孩子无关,因为孩子入学时成绩尚好,没想到孩子贪玩,成绩出现了下滑,刚升入初二,他就被分进B班学习,为此,前几天他还哭了。

对于这样的结果,小王的母亲深感忧虑,“因为旁人一看就能清楚地知道同学之间学习水平上的高低,孩子还小,这样肯定会有压力的。”她认为,这种走班制教学,是人

为地给孩子贴上“标签”,一方面会给孩子的心里成长带来阴影,另外也让家长们产生压力。

然而,有的家长认为,这样的做法并不存在弊端,“分层可以让学习变得更有针对性,对不同层次的学生来说都会有所帮助,老师授课时也可以减少顾虑,基础较好的同学可以做稍难的题目,而基础并不扎实的同学也可以在基础班巩固所学到的知识。”

教育界人士:
两个群体可能会有情绪隔膜

“说到底,分层教学的最终目的是提高升学率,但这样的教学实验还有待商榷,因为它有可能伤害到孩子幼小的心灵。”对于该校的分层教学,也有教育界人士提出了不同看法。

“尽管在老师配备、教学模式等方面一视同仁,但在优

良生中上课和在后进生中上课的感觉完全是不一样的,他们的心理必然会有极大差异。我很担心这些孩子,他们本来是一个集体,却被分成了两个群体,集体凝聚力可能会有所下降,也有可能造成两个群体的情绪隔膜。”

副校长:
分层教学是“因材施教”

该校副校长则认为,上述疑问的确存在,但“这是一个‘因材施教’的过程。”他表示,“在采取分层教学之前,面对同一个班级中差异很大的几十名学生,教师普遍感到教学的难度难以把握,或者顾及了中上程度的学生,而难为了中下程度的学生;或者顾及了中下程度的学生,又使中上程度学生觉得内容太简单吃不饱。”

该校副校长表示,这样做反而能让后进生受到更多的

重视,“以前后进生受性格、成绩等诸多因素影响,上课几乎没有发言权,学业上有时努力后仍然达不到老师的要求,难免自卑,分层教学后,后进生自我表现机会大大增加,心理压力相对减轻,而互动竞争机制又让后进生永存希望,努力‘跳一下’,往往就能成为佼佼者,有利于增强自信心。”

分层施教是否可以温和些?

也有老师认为,客观地讲,分层教学有利有弊,对学生的成绩提高的确会有帮助,但这种做法显得过于“生硬”。

“有的学校也在实施分层教学,但他们并没有把班集体人为拆散,对学生实行同班教学,在作业布置时给出深浅不一的作业,对后进生采取个别辅导的形式都是值得借鉴的,而这些做法显然比较温和。”

刘劲松

最低 20℃ 秋意渐浓



天气

从今天开始,常州开始降温,今天常州最低温度降到20℃,而本周内,常州最高温度基本上都在30℃以下。

今后三天天气

9日,多云,东北风3-4级,20℃-28℃;

10日,多云,东风3-4级,19℃-28℃;

11日,多云转晴,北风3-4级转东北风3-4级,20℃-28℃。

孙羽霖

驾校也开“夜班车”



活动

尽管油价不断上涨,仍有越来越多的市民走入驾校。然而,白天学车与工作时间相冲突令不少上班族大伤脑筋。最近,常州浩源驾校推出了“夜间培训”等特色培训班,倒是能解决市民学车的时间问题,满足不同学员的需求。

在常州新北区一家贸易公司做财务工作的马女士,春节后家里买了车,便开始学车。但因学车时间与上班时间冲突,只能利用周末学车,2个多月连倒桩都没练好。

许多上班族与马女士有着同样的苦衷,希望驾校能开“夜班车”,既不影响工作,又利于学车的连贯性。

《生活常州》从常州多个驾校了解到,因学车时间集中在白天,直接造成周末上班族学车“扎堆”,学习效果并不好。驾校按照不同学员在学习时间上的要求,设立“夜间班”“双休班”和“正常班”,应该说这可以有效缓解双休日学车紧张局面,而且让教练员在安排学员时也有章可循。

推出这一特殊培训班的常州浩源驾校校长称,“夜间班”将利用17:00—20:00之间的时间对学员进行培训。学员可根据自己的时间将培训时间适当后延,例如调整为18:00—21:00。特设的“夜间班”培训费是不是也要水涨船高呢?虞校长表示,“夜间班”的收费与正常班收费一样,而且驾校还有专车接送“夜间班”的学员们。

此外,浩源驾校还推出老年人训练班和单人单车的贵宾训练班。另据了解,浩源驾校近期将对报名学员有一优惠大酬宾活动——培训费3980元,包含了车管所300多元的规费、报名费等所有费用。经过比较这是目前常州全城最低价。

浩源驾校还专门为教练设立了三条“高压线”:不抽学员一包烟,不拿学员一份礼,不吃学员一顿饭,并立下了严禁教练以任何借口向学员吃拿卡要,严禁谩骂、恐吓学员等10条禁令。一旦教练员触及“高压线”和“禁令”,一律下岗。葛小林

新北区“8·30”抢劫案告破
犯罪嫌疑人曾是黑车司机

“犯罪嫌疑人濮某一棍子打在受害人肩膀上,受害人回过回头一拳将濮某打得扔下棍子就跑。”8月30日晚常州新区晋陵北路自助银行服务区发生一起袭击取款人的抢劫案件,该案引起社会多方关注。昨天,常州警方对案件进行通报,并宣布案件成功告破。

抢劫被打后扔了棍子就跑

今年8月30日晚上9时17分许,新区晋陵北路某自助银行服务区发生一起袭击取款人的抢劫案件。据了解,市民李先生(化名)因为小钱马上要上学,当晚去某银行自助服务区取款。钱刚取出来,李先生正想将钱装到口袋里,后肩部却突然感到有一下猛烈的疼痛。回过回头一看,李先生发现一个戴着白色口罩的男子站在他身后,双手抓着一根铁棍。被打得呆了的李先生马上反应过来,握起拳头对着那名男子脸部就是一拳。那名男子大概没想到被抢的人还会反抗,被打得愣了一下,随后扔了棍子就跑。李先生追了出去,因为肩膀疼,没能追出多远。随即李先生报了警。据了解,李先生只受了点皮外伤。

抢劫者守候了几个晚上

案发后,常州市公安局领导高度重视,第一时间亲赴现场指导破案。市局刑警支队会同新北分局迅速抽调精干力量成立“8·30”专案组,全力展开侦查工作。因为银行自助服务区内有监控摄像头,专案组立即调取了犯罪分子作案时的影像资料,根据案件情况迅速将犯罪嫌疑人照片发到每个社区,组织全体民警、协警、治保积极分子及小区保安全面排查可疑人员。据参与办案的民警介绍,该案件的难点在于犯罪嫌疑人虽然被监控拍下,但

是由于嫌疑人戴着白色口罩,很难进行辨认。为此,专案组采用技术手段,大量调取了案发中心现场周围的治安、交警监控及银行、网吧等社会面上的监控资料,通过办案民警不分昼夜地连续作战,最后排摸出“8·30”抢劫案件犯罪嫌疑人的作案轨迹。

常州市公安局刑警支队副支队长陈文明介绍说,视频资料显示,犯罪嫌疑人在案发前曾驾驶一辆灰色哈飞面包车,多次出现在现场附近踩点。“调查了这辆车的相关信息后,我们发现,车主濮某有重大作案嫌疑。”9月4日晚,专案组民警在武进遥观抓获濮某。

经审讯,濮某交代,他没有正当职业,平时以开“黑车”为生。在拉客、送客的过程中,发现事发银行地点偏僻,且过往人员不多,适合作案。虽然他踩点多,但是要么取款的人太多,要么周围还有路人,连续守候了几个晚上,濮某都没有作案的机会。

警方:夜间取款最好结伴

目前,犯罪嫌疑人濮某已被警方刑事拘留,案件正在进一步调查之中。警方也在此提醒,市民在夜间取款,最好能有两人结伴或者在热闹的地方取款,以防意外。同时,警方还表示,侦破该案件,各方面的监控探头帮了不少忙,甚至起到了关键作用,因此,警方希望社会各界尽量安装高清晰、技术含量高的摄像头,视频资料保存时间尽可能长,这样对警方侦破案件、维持社会治安稳定,都能起到积极作用。荆轩 刘国庆

中秋临近,月饼开卖,价格基本没涨
200元以内的礼盒装最受欢迎

离中秋还有二十多天,但走进龙城各大超市、食品店,《生活常州》发现月饼已经悄然登场了:广式的、苏式的;筒装的,礼盒装的;圆形的,方形的……虽然今年月饼的生产成本有所上涨,但是月饼的零售价格基本与去年持平。而苏式月饼在常州月饼市场上卖得特别俏,200元以内的礼盒包装最受欢迎。

月饼零售价与去年持平

《生活常州》在超市看到,“散装广式小月饼一般在16元/斤,透明皮的散装月饼在18.5元/斤。”百年老店瑞和泰的苏式月饼在20元至24元一斤。“生产月饼的主要原材料价格今年都有不同程度的上升,但今年的月饼价格依然维持去年的水平。”多年生产月饼的常州市佳旺食品有限公司经理贾建平透露,月饼原料面粉今年一斤上调了4分钱,购买1千斤面粉原料,就要多出40元。而原料糖一斤上调了一毛二,购买1千斤糖就要多出120元。“我们公司生产的五仁月饼,原料中的榄仁价格高达100多元/斤,平均每个五仁月饼就比普通的产品高出1元。尽管生产成本有所增加,但考虑到整体经济环境和市场的承受能力,大部分月饼商家并没有调价。当然,还有一个原因是,今年的食用油价格比去年降了,所以价格基本持平。”

苏式月饼排队才能买得到

“五仁、金腿、百果每样给我来两个。”来超市购买苏式月饼的华阿姨告诉《生活常州》,上世纪80年代的中



商家正在向顾客介绍月饼

秋月饼,用的都是油纸包装,那香味透过油纸漫开来,让人十分怀念。年轻时家里没有钱买月饼,吃不到。后来,广式月饼代替了苏式月饼,有钱了买不到苏式月饼。现在苏式月饼又回来了,一定要把当年的味道找回来。

“这两天我们四家分店卖掉了近万只。”昨天,瑞和泰南大街的刘顺书记称,苏式月饼卖得特别好,“因为月饼都是当天现做现卖的,根本来不及供应。其中最受欢迎的百果、五仁和金腿还断了货。上周六下午6点,瑞和泰里2000只月饼销售一空,而此时离打烊还有3小时,进店要买苏式月饼的顾客仍然源源不断。而当天店里的广式月饼仅售出了百余只,现在店里的苏式月饼每天都要排队才能买得到。”

200元以内的礼盒装卖得好

“月饼作为传统中秋礼品,在中秋节总要买一点孝敬长辈的。”正在沃尔玛购物的欧先生表示,118元的这

种礼盒还比较实惠。”自己家里人吃,没有必要那么浪费。虽然金融危机可能影响到我们的日常消费,但是传统节日的必要元素并不会因为危机的到来而减弱。

《生活常州》从沃尔玛超市方面获悉,虽然今年不少月饼企业都推出了新产品,但最受欢迎的仍是售价在200元以内的礼盒月饼。《生活常州》在沃尔玛超市看到,礼品包装的月饼共有24个品种,而价位在200元以内的月饼种类共计13种,占到礼盒包装的一半多。另外从该超市的预售数据可以看出,消费者都比较理性,200元以内的月饼占到了预售总量的六七成。

商家表示,近年来,民间保护传统节日的呼声日高,“中秋节”等传统节日也已被列为国家法定假日。今年中秋恰逢60周年国庆,加上国家一系列刺激内需措施产生的有利影响,预计月饼市场的销售总量不会比往年少。

孙羽霖 文/摄